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Ausztria.
— Okt. 2.

A szegzárdi határban — mint 
vidéki laptársaink hírül adták 
nagy pusztulás fenyegette most egy 
pár hét előtt béri Balogh Ádám fá­
ját. Kétszáznyolc esztendő előtt ez­
alatt a la alatt fogták el az osztrák 
zsoldosok nagy Rákóczi Ferenc hires 
brigadérosát, akinek vitézi tetteit 
most is dicsőíti országszerte a régi 
tárogatóé nóta :

Fakó lovam, a Murza,
Lajta vizét meguszsza.
Bécs alját ha nyargalja :
Császár azt megsiratja.
Kétszáz esztendő alatt nem ár­

tott meg ennek az öreg szilfának 
sem a lombtépő zivatar, sem a vil­
lámcsapás. Ami sebet rajta az idő 
ejtett, azt a hazafias, a nagy idők 
nagy emlékei iránt kegyeletes ma­
gyar kezek mindig begyógyították. 
Es most jön két ausztriai vándor­
legény, aki végig koldulja az egész 
országot, aki a jószivü magyarok 
kegyelemkenyerén táplálja renyhe 
életét s megpihennek béri Balogh 
Ádám fája alatt, mely lombozatával 
árnyat ád nekik. Azután mit csele­
kednek '? A magyarok elleni gyűlö­
letből felgyújtják ezt a históriai ne­
vezetességű fát, melynek felcsapódó 
lángjai olyan pirosra festik az úszó 
fellegek szárnyait, mint amilyen béri 
Balogh A (Iámnak az osztrák pribék 
által kiontott jó magyar vére volt.

Nézzünk csak körül a mai nap- 
ság minket körülvevő izgalmas ese­
mények áradatában. Mintha azt a 
két gyújtogató arme reiseudert meg 
találnánk a politikában is, természe­
tesen megnagyobbított kiadásban. A 
magyar nemzetnek is van egy ősi, 
terebélyes fája. Ezer év viharai, 
villámcsapásai, a gyökerére irányzott 
orvfejszecsapások nem tudták azt 
megölni, kiirtani. Ez a fa nemzeti 
önállóságunk és alkotmányos szabad

«águnknak erős fája. Ennek a fának 
árnyékában pihent meg az az 
Ausztria, mely a mi kenyerünket 
ette, melyet mi tartunk ki vér és 
pénzáldozatainkkal. A múlt kormá­
nyai ennek az Ausztriának szabad 
zsákmányul engedték át a magyar­
földet. És Ausztria élt is a zsákrná 
nyolás jogával. Tönkretette iparun 
kát, megölni igyekszik kereskedel 
műnket s fosztogatja földmi veié si 
érdekeinket is. Miután azonban ezen 
csupa liáiadatosságból eredő terek 
vései csak lassan haladnak előre, 
Ausztria osztráksága mást gondolt. 
Gyujtogatót küldött ki ellenünk, aki 
lángbaboritsa ezeréves alkotmányos 
szabadságunknak fáját, melyen eddig 
nem tudott erőt venni földi hatalom. 
Hogy lángok csapjanak ki azok kő 
zül, amelyeknek minden levele a 
magyarok sok százados diadalairól 
beszél a Keletről felkelő fúvalóm 
nak. Hogy lángok csapjanak, melyek 
felégessék azt a bizalmat, mely a 
nemzetet uralkodójával harminchat 
esztendő óta egybekötötte. Hogy 
felégessék magyar nemzetünkben, 
annak lelkében immár gyökeret vert 
ama hitet is, hogy a legalkotmányo 
sabb király a világ mindéi uralko 
dója között a mi ősz királyunk, I, 
Ferenc József. És a gyújtogatásra 
akadt két vállalkozó vándorlegény. 
Az egyik az, aki a chlopyi hadipa 
ran csőt megszövegezte, a másik dr. 
Kör bér Ernő osztrák miniszterelnök, 
aki kormos kezével még mai napig 
sem átall legbensőbb és legszentebb 
nemzeti jogaink között kotorászni, 
hogy azok közül elorozhasson va 
lamit.

A magyar nemzet egyeteme a 
legnagyobb felháborodással utasítja 
vissza az osztrák miniszterelnöknek 
Magyarország bel ügyei be való vak 
merő beleavatkozását s nem kiséri 
szimpátiával azt a tünetet sem, hogy 
az osztrák császár egyszerűen tudó 
mást vesz erről a beavatkozásról. A

nemzet egyetemének ezen felfogását 
visszhangozta az országgyűlés is.

Az osztrák impertineneiával iszem 
ben azonban ez az impozáns tiltako 
zás sem elég. A sérelmekért, me 
lyekkel a Lujthán túlról bennünket 
illetnek, a megtorlás fegyvereivel 
kell telelnünk, még pedig a gazda 
sági megtorlás fegyvereivel. Addig 
is, mig vámközösségben kényszerű 
lünk élni ezzel a bomlásban levő 
konglomerátummal, el kell minden 
ipari termékei elől zárni a magyar 
fogyasztás piacát. Amik Ausztriában 
most történtek ellenünk, azok után 
kimondhatjuk azt, hogy nem tiszte- 
séges magyar ember az, aki a tör­
téntek után tudva osztrák ipari cik 
keket vásárol. Megtorlásnak ez egy 
előre elegendő is lesz. Egyébként 
pedig teljesen magára kell hagynunk 
Ausztriát Körberjével és minden 
egyéb arme reisenderévei egyetem 
ben. Sőt a határnál dezinficiáió sze 
rekkel kell megvédeni tőle a magyar- 
területet. Mert Ausztria beteg, rothad 
minden belszervezete s a végleges 
feloszlása, azt hisszük, talán már 
nem is olyan hosszú idők kérdése. 
Mi magyarok köny nélkül szemünk 
ben, részvét nélkül lelkűnkben ott 
leszünk a temetésén, hogy magunk 
győződjünk meg arról, miszerint be 
teljesedett nagy nemzeti költőnknek 
jövőbe látó jóslata :

Amint elpusztult Jeruzsálem,
Elfog pusztulni Ausztria.

Debreceni határozat.
i.

A nyíregyházi szabadelvű pártnak az 
1903. évi szeptember 24-iki gyűlésén 

hozott
H atározata:

A nyíregyházi szabadelvű párt 
hazafias lelkesedéssel helyezkedik a 
debreceni szabadelvű párt álláspontjára, 
mely tudatja, hogy törvényben gyökerező 
joga az a magyar^ nemzetnek, miszerint
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a magyar hadseregben a magyar nem­
zeti jelleg minden irányban érvényesül­
jön. Épen ezért mi a nyíregyházi sza­
badelvű párt is azon tiszteletteljes kéréssel 
fordulunk az Országos Szabadelvű I ári­
hoz, hogy a politikát helyzet nőies figye­
lembe vétele, a gazdasági erőforrások
okos mérlegelése mellett oda működ
méltóztassék, hogy Magyarországon a
katonai nevelés magyarrá tétessek, hogy 
a magyar hadseregnek, mint az en < 
hadsereg kiegészítő részének magyar 
tisztek vezetése alatt magyar legyen a 
vezényleti nyelve, magyar a jel vényé.

Amennyiben pedig a legújabban 
megjelent hadparancs közjogi sérelmedet 
tartalmaz, sérti állami tételünket s meg­
támadni látszik alkotmányunkat, sőt a 
mennyiben a gr. Khuen Héderváry Ká­
roly újonnan kinevezett miniszterelnök­
höz intézett legfelsőbb királyi kézirat 
sem oszlatta el kétségeinket, kifejezést 
adva aggodalmainknak és hazafias fájdal­
munknak : kérve kérjük a mélyen tisz­
telt Országos Szabadelvű Pártot arra is, 
hogy tömörülve szellemben, törekvésben, 
célban egyesülve, a törvénykönyvvel kéz­
ben, a törvény betűihez, szelleméhez ra­
gaszkodva, igyekezzék a félreértést, az 
alkotmányellenes felfogást eloszlatni, 
hogy igy a béke és egyetértés nemzeti 
és alkotmányos királyba közt ismételten 
teljes legyen a haza javára.

Martinyi Harsány! József.
a nyíregyházi szabadelvű párt 

elnöke.
Dr. Hoffmann Móric,

a párt jegyzője.

KÖZIGAZGATÁS.
X Debrecen vagyon és teher mérlege

Emlitetük már, hogyT a lenti címen egyr 
3 nyomatott ivre terjedő s felette érdekes 
gazdaság történeti munkát ir most Zoltni 
Lajos jeles és neves tollú irótársunk a 
Bernátb István szerkesztésében a fővá­
rosban megjelenő Magyar Gazdák 
Szemléje számára. A munka immár kész 
s érdekesnek tartjuk belőle kiemelni 
Debrecen város vagyon és teher mérlegét. 
E szerint

teher :
1. A város és lakosság 

ellenőriztető jelzálogos
terheinek összege . 30 millió korona.

2. A Debrecenben szé­
kelő bankok, takarék- 
pénztárak és hitelszö­
vetkezetek által adott 
váltókölesönök összege
mintegy................... 18 millió korona.

összes nyilvántartható
teher.........................51 millió korona.

Ezzel szemben
a vagyon:

1. mezőgazdasági va­
gyon forgalmi érték
és becsű szerint. . 98 millió korona.

2. Telkek és épületekben 65.5 millió kor.
3. Tőkék, részvények, 

kötvények, értékpapí­
rok és a városi java­

dalmak értéke ... 51 millió korona.
s igy a számbavehető

vagyon értéke . . 214 5 mill. kor.
Ebbe természetesen nincsen bele­

számítva a nyilván nem tartható magán
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ipari vállalatok, műhelyek, üzletek va 
gyona és berendezése, továbbá a háztar­
tások berendezésének értéke s a debre­
ceniek által idegen vállalatoknál birtokolt 
értékpapír javai, valamint a másutt elhe­
lyezett tőkebetéteik s idegen határokban 
birtokolt s mintegy 70 ezer holdat kitévő 
mezőgazdasági birtokuk.

Mindezekből pedig egy igen jóleső 
és igaz következtetést vonhatunk csak 
le, hogy hála Isten úgy nltiilúnoss&gban 
még mindig e/ég módosak vagyunk 
bár elég sokan vagyunk olyanok is’ 
kiknek ebből édes kevés a részük 1

X Közgyűlési jcgyzőkönyvhitelesiíés.
A város törvényhatósági bizottságának 
múlt hónap 29 és 30-án megtartott köz. 
gyűléséről felvett jegyzőkönyvet a jegyző 
könyvhitelesitő bizottság tegnap délután 
4 órakor Puky Gyula főispán elnöklete 
alatt, a városháza nagy tanácstermében 
hitelesítette.

EGYHÁZ és ISKOLA
Iskolaszék! választás. A rom. kath. 

iskolaszék három éves megbízatása lejár­
ván, folyó év október 15—31 ike között 
eső időben választás utján újra fog meg- 
alakíttatni. Minthogy pedig a rendszabá­
lyok értelmében választási joggal csak 
azon hitközségi tagok bírnak, kik a múlt 
évekről iskolai adóval hátralékban nin­
csenek, felhivatnak mindazok, kik válasz­
tói jogukat gyakorolni óhajtják, hogy 
esetleg hát válókban levő iskolai adójukat 
f. hó 15-ig befizetni iparkodjanak, mert 
októberi 16-án a választók névsora le fog 
záratni.

A Theresianumban levő pénztár hi­
vatalos órái minden hétfőn és szerdán 
9—12-ig tartatnak. Az elnöl

Visszatérés.
Irta : Konc Ákos

Úgy nevelték, hogy az élet bántó, 
fájóoldalát nem ismerte. Mosolyt látott 
mindenfelé és gyermcklelke nem véve 
észre, hogy ez a mosoly hazug és eről­
tetett volt. Csak neki akarnak kellemes 
órákat szerezni azok, kik szerették vég­
telenül. És a gyermek csak virágott lá­
tott maga körül, mohón szíva be a virá­
gok illatát, nem véve észre a töviseket .. . 
Es a gyermek szépnek találta az életet 
és azt hitte, hogy ez örökké ilyennek 
marad . . . Hálás is volt azok iránt, kik 
merő szerétéiből, kíméletből befödték 
előtte a nyomort, eltitkolták a bánatot 
és a szemekbe toluló könnyeket vissza­
szorították szivük mélyére. Nap fényes 
derűben akarták felnevelni leányukat, lé­

Aztán évek múltak el és foszladozni 
kezdett a boldogság . . . Anna észrevette 
figyelő leikével, hogy valami borongás 
van a házon és sziveken . . . Nem egy­
szer látta, hogy édes anyja könnyeket 
töröl le szemeiről. Egy nagy leány már 
megsejti édes anyja aggodalmait. Es nem 
kíváncsiságból, hanem abból a vóghetetlen 
szerétéiből, mely az ő kis szivét össze­
kötötte az édes anyja leikével, sokszor 
megkérdezte jó anyját bánata felől. Ilyen 
kor Bereyné mosolyt erőltetett ajkaira, 
keblére ölelte egyetlen gyermekét és más 
tárgyra vitte át a beszédet. A leány azu­
tán édes atyját kezdte vallatni. Csókok­
kal halmazta el a komoly ember őszülő 
fürtéit és fájdalmas vonásait ... De az

sem megnyugvást. Napestig dolgoznak 
és a kis tü megadja nekik a mindennapi 
kenyeret ... A jó anya szivében végte­
len fájdalom gyúlemlik, midőn az álmok 
világában nevelt leányát a már többé 
nem titkoltó szegénység szürkeségébe 
látja . . Anna azonban, ez a napfény 
között nevelt leány erősebb az anyjánál. 
Nem magáért él többé hanem azért a 
szenvedő asszonyért, ki merő szerétéiből 
éveken át titkolta a előtte a szörnyű va­
lót .. . Nem is az fáj neki, hogy tel 
kellett ébrednie a szomorú valóra, hímem 
az, hogy édes atyja terhe megtörött az 
élettel vívott nehéz küzdelemben • 
Vigasztalja szeretettel édes szóval a jó 
anyát és mikor egybefolyt könnyeikkel

apa sem mondta el a valót . . . Úgy gon- j letörlik, ismét a munkába látnak és a
dolkozott, hogy hátha jobbra fordulnak 
az idők, minek tudja meg tehát az ár­
tatlan lelek az ideig-óráig tartó veszedel­
met ... A jó akaratú ámítás aztán to-ÄÄ2LS Ä üSÄ vibb tartottéig, nőtt M aW azon

eljön valaki, ki átveszi tőlük a szeretet 
hatalmát és tovább vezeti boldogan és 
boldogítva a gyermek útját. És a gyer­
mek nem is sejtette, hogy az őt körül­
vevő kényelem véghetetlen lelki szenve­
dés és mérhetlen anyagi gond gyümölcse 
és ón boldogan, megclégedetlen, mitsern 
gondolva a jövővel, mely majdan feléb­
reszti álmaiból . . .

napig, midőn Berey körül leomolván min­
den, kétségbeesésében golyót röpített 
agyába . . .

Au)a és leánya olt ülnek a kis hó­
napos szobában. Csönd, némaság veszi 
őket körül. Mindketten arra n sírra gon­
dolnak, melyben az ő boldogságuk nyug 
szik . . . Elment . . . itthagyta őket és 
azóta nem találnak még egvmás szivénél

Igyunk Avas-ujíalusi „Oroszlán

munka csodálatos balzsam gyanánt gyó­
gyítja a szivüket érő sebeket ...

így élnek visszavonultan : Büszkéb­
bek, hogy sem fájdalmukat ki vigyék, a 
világ piacára. Az ő kis világukat ne szeny- 
nyezze be senki üres beszédekkel. _ Egy­
másnak élnek, egymást vigasztalják rs 
együtt simák rombadőlt reményeik lelett, 
És a magány gyógyít, s ha néma csönd 
jébeti nem tudunk is feledni, de a beaes 
zajtalan napok megnyugvást adnak a 
szívnek,

És az anya az ő mindenható szere 
tetővel újra remél . . , Lehetetlen, hogy

66 természetes ég vény es savanya gyógyvizet, üvegen­
ként 12 fillér. Kapható kizárólag a Schwartz-fele dO 
kánytíhsdt ben. Piacutca 29. sz., városházával szembe
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Okt. 2. péntek A titok, vígjáték. Bér-

let B Otd. 3. szombat A titok, vígjáték. Bér­

let C.
Okt. V. vasárnap délután Atzalai uram led- 

oyai vígjáték, este bérletszünet, eléször A drótos 
tót daljáték.

(A Szabadság színházi rovata.)
Kon ez Ákos tb. tanácsos, városi 
közlevéltáros, a kiváló iró s kipró 
bált, előkelő újságíró a mai naptól 
kezdve a Szabadság szerkesztőségé 
nek belső kötelékébe lépett és a 
színházi évad alatt az előadások 
rendes bírálója lesz. Koncz Ákos 
kiváló írói tulajdonságai s egyéni­
sége kellő biztosíték arra, hogy 
ebben a rovatban a színházi előadá 
sokról a közönség milyen személyes 
érdek feltétlen, szigorú mellőzésével 
meg fogja találni a Szabadság iro 
dalmi szelleméhez és a nemzeti szin 
művészet nemes feladataihoz méltó 
igazságos, magas színvonalán álló és 
pártatlan bírálatot. Koncz Ákos min 
den Írását K. A. irói jegyével fogja 
ellátni. Hírül adjuk továbbá, hogy a 
közönség tájékozására a Szabadság 
színházi rovatában rendszeresen ki 
fogjuk adni szóról szóra a színházi 
iroda híreit, ügy a mint azokat a 
színháztól kapjuk. Ezeknek a hírek 
nek állandó gyűjtő elme ez lesz:
A színigazgató híradása. És e cim 
alatt mindaz meg fog jelenni, a mit 
a színház a sajtó utján a közönség­
nek előzetesen jelenteni jónak lát. 
Ezekkel kapcsolatban azt is hírül ,
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kell adnunk, hogy a Szabadság fele j 
lös szerkesztője mindaddig, amíg fe I 
lesége R. Rétbe l.aura asszony a 
szinház első énekesnője, a debreceni 
színházi előadásokról és a debrecni 
színtársulat tagjairól egyáltalán sem 
mit sem fog írni.

Első előadás.
A szinház kapui megnyíltak. Makó 

Lajos igazgató bevonult társulatával vá 
rosunk színházába. Tegnap már hangos 
és népes volt a színház környéke és igen 
sokan siettek megváltani jegyüket, az j 
első előadásra. A bérifik is elfoglalták ' 
helyüket, hogy megnézzék a társulat be 
mutatkozását, azokon a deszkákon, me 
lyeken művészek nevelődtek a halhatat 
lanságra . . .

A Szabadság- szerkesztője e sorok 
Íróját szólitotta fel a színházi és művé 
szeti rovat vezetésére. És e sorok Írója 
elvállalta a megtisztelő megbízást, mert 
abban a meggyőződésben van, hogy hasz 
nos munkát végez, ha szeretettel és igaz 
sággal fog írni a színtársulat működésé j 
ről, játékáról és művészetéről. És ezen 
két vezérlőelv nyomán nem fog kicsi 
nyelni semmit, még a iegparányibb becsű i 
letes törekvést sem, de másrészt tömjént j 
sem fog gyújtani senkinek. Kivül állván j 
a színpadon, nem fogja befolyásolni j 
semmi melléktekintet és pusztán arra 
fog törekedni, hogy a színházlátogató 
müveit közönség hangulatának és ítéleté 
nek legyen hü kifejezője. Személyi I 
kultuszt nem fogunk űzni és ha a dicsé j 
retekben olykor olykor fukarak leszünk, I 
ezt csak azért tesszük, hogy a művészi j 
ambíció ne stagnáljon. Azonban azt is j 
megjegyezzük már most, hogy az úgy ne '
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vezett ledorgálást, sem vesszük progra 
munkba. Jóakaratu bírálatot fogunk mon 
ditni még a gyöngék felett is éppen azért, 
hogy megszivelve megfigyeléseinket — 
tökéletesítsék játékukat. Ellenben üldözni 
fogunk minden frivolságot és mesterséges 
hatásvadászatot, hogy megtarthassuk a 
debreceni színházat azon a nívón, mely 
az igazi művészet templomától elválaszt 
hatatlan. Mindannyiszor felemeljük tiltó 
szavunkat, valahányszor oly darabok elő 
adása lesz jelezve, melyek léhaságot, er 
külcstelensóget glorifikálnak. Es ezt annál 
inkább megteszük, mert évek tapaszta 
lása arról győzött meg bennünket, hogy 
a mi közönségünk tiszta művészi érzése 
soha sem tudott megbarátkozni a léha 
irányzattal.

Meg vagyunk győződve, hogy Makó 
Lajos színigazgató gondosan meg fogja 
választani az előadandó darabokat. Ő 
igazgató, művész és esztétikus egy sze 
mélyben és mint ilyen, hármas minőségé 
ben bizonyára azon lesz, hogy a debre 
ceni színházat úgy a darabok megvalasz 
táso, mint azoknak művészi előadása te 
kintetében a magasabb művészet igazi 
templomává avatta.

A tegnapi bemutatón Pierro Wolff 
A titok c. vigjátéka került színre. A da 
rab meglehetős kaviár izü és a szellemes 
szavak mögött igen sok frivolság rejtőzik. 
A szerepek a legjobb keretben voltak és 
igy nem a darabot dicsérem, hanem 
azokat, kik lelket öntöttek az üres sza 
vakba. Ha könyv volna ez a vígjáték, 
bizony nem adnám a lányom kezébe. A 
szereplők egytől egyig szépen oldották 
meg feladatukat.

— (A drótos tót ) Vasárnap este mu­
tatja be a debreceni színtársulat Lehár

észre ne vegyék azt a liliomot, mely az ő 
gondos, szerető kezének érintése alatt 
oly iiden virágzik. Lehetetlen; hogy föl 
ne keresse e gyereket, a boldogság . . . 
Hiszen jó, nemes lelkű és szép, joga van 
tehát a boldogságra . . . Szent örömmel 
gondol arra az órára, midőn egy szív 
boldogságát az ő leányában fogja találni. 
% ápolja szeretettel, bizalommal, Istenhez 
küldött buzgó imával a , leánya boldogsá 
gaiba vetett reményét. Es ki venné me 
rész álomnak e reményt, mely a boldog 
tálán, asszonyt körülvevő csalódások sir 
ján fakad fel számára vigasztalásul '?. . .

Az anya imájára az Isten szive fel 
dobog. A jó" nemes, a sokat szenvedett 
és már a földön martirkoszorut viselő 
anya imája ott fenn, a szivek vigasztaló 
jánál meghallgatására talált, . . .

Eljött . . . Eljött szivében igaz sze 
relémmel. Nem keresett gazdagságot, hi 
szén gazdag volt, hanem igaz szerelemért 
nemes viszontérzésért sóvárgott. Erős jel 
fern, becsületes férfin volt, Boldogságát 
szilárd alapokra kívánta fektetni . . . 
jZ0D szilárd alapokat megtalálta válasz 
tutija erényeiben. Nem is habozott soká, 
Einem elvitte a leányt, hogy megkezdjen 
ve)e egy sirig tartó boldog életeit . . .

___A napsngaras napokba azon bedül a

kodott egy árnyék. Az ifjú vér múltjának 
egy emléke . . . Egy demon, ki rombo 
lásra született. Odakúszott a családi élet 
szentélyéhez és a múlt jogán visszalopta 
magát az ifjú férj szivébe. A férfi, a nem 
régen erős fé'-fi nem tudott eílentállani a

most is oly mélységes, hogy visszatéríti 
az eltévedt embert, ki eldobta a gyönyört 
egy semmién . . .

És nem csalódott!
Egy reggelen arra ébredt, hogy férje 

térdelt ágya előtt. Bűnösségének tudatá_ iciurtu w --- ;------------------ —---
kísértésnek *Az édes 'szerelem tiszta lég j ban nem mert feltekinteni nejének jóeá 
íí réből visszalépett az ingoványba : Fel 1 gos, tiszta szemeibe, »(»hajaiból azonban 
égette a fészket, melyei a mindenható | kilehetett olvasni hogy megtalálta ismét 
szerelem erejével rakott pár héttel ezelőtt, lelkének rombadőlt nyugalmat . . Visz 
Nem látta nejének erényeit többé, neki j szavágyott az igaz, tiszta szerelem torrá 
emésztő bűn kellett és a boldog életbe sához, melyet könvelmuen elhagyott egy
sSlt síkra elhamvasztotta a lelkek nyu pillanatra . . . Es Anna, a mellőzött meg 
szán s ki a emu , sértett j|'JU asszonynak nincs szemrehányó
gat mat .. megvolt sem 1 szava. Nem tud őszintén szólni, csak sir.misÄ«r mmdL -U» j sir, de neu,«f; Äl0,f3 
W** * I gydn'gédségMlnem érezteti vele. Odavonjaföld a szenvedés virágainál. Mit tegyen a 
ledőlt vitáskép előtt ? Arra gondolt, hogy 
elemészti magát, hogy ne egyen útjában 
a bűnösöknek . . . Lgy érezte később, 
hogy neki élni kell, még boldogsága 
szóraján is. Mert neki édes anyja van, 
aki az erőszakos halála hírére porba om
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lágyan, szerelmesen férje meghajtott fe 
jét" a szivére és éli boldogan a megbo 
csátást lelki gyönyörét . . .

És a pillanattól kezdve megnemese 
dík a férfi szive. Hü marad a szentély 
hez, és egész életén át hitvallást tesz
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• bűnösök szerelmi lángjának kialvását ! megbecsülést es a hűséges szeretet tala 
ós aztán megbocsát a megtérő nek : j jában verhet gyökeret.Okasoű i m focival, hogy, a feldúlt j to»! a -6, t,=,ta terelem ru.ndeu 
templomhoz visszatért az, aki azt rom- ham .... __
bolni kezdte. Hisz az ő szerelőm még_________________—------ --------------- .---- 7

páratlanul édes, kitűnő szagu mus- mUZ
kofáiv passzatutti csemege szülő Fk0Ta > P ujfehértói szőlő telepéről

kereskedésében kapható,
I>oíjrecon, K.O"»,sfUlii~utoa



Ferenc gyönyörű zenójü daljátókát, mely 
egész Európa nagy színpadain óriási si­
kert ért el s melyet Budapesten, a Magyar 
Színházban éppen a debreceni bemutató 
előtt egy nappal, szombaton játszanak 
századszor. Erre a századik előadásra a 
fővárosba érkezett maga a szerző. Lehár 
Ferenc, a ki a századik előadáson szeme 
lyesen fogja vezényelni a zenekart. A 
Á zajos ünnepi estének bizonyára muto 
viszhangja lesz vasárnap este a debreceni 
bemutató előadás. A- daljáték-személyzet 
bemutatkozása s igy az énekes darabok 
évadja nagyon jól fog kezdődni s valószínű 
hogy az egész évadon végig fog csengem 
4 drótos tót zenéje s a tapsok zaja, mely 
a daljáték-irodalom e gyöngyét minden 
színpadon állandóan kíséri.

— (A színigazgató híradása. Színházi 
hírek. Pénteken kerül színre A titok 
cimü vígjáték másodszor. Ez előadásra az 
utalványjegyek érvényesek lesznek.

Vasárnap este kerül először színre 
Lehár Ferenc Drótos tót cimü nagy dal 
játéka, mely a napokban éri meg a szá­
zadik előadását a Magyar Színházban. A 
jobb szerepeit R. Réthy Laaura, Krémemé 
Lili, Havasi Szidi, Piispöky Rózsi, Kremer 
Jenő, Faragó Ódon, Mezei Andor, Karács 
Imre és Iványi Antal játszák. Érdekes 
lesz a darabban a 24 tagból álló gyermek 
kar, melyet Huber Miksa karnagy tani- 
lőtt 1)0

Szinlap bérletet a színház pénztárá­
nál lehet bérelni, a pénztári órák alatt.

— (Zsidó színészek Oroszországban.)
Péter várról táviratozzák : Az orosz belügy 
miniszter rendeletet bocsátott ki, mellben 
zsidó vállású művészeknek, színészeknek 
és zenészeknek a birodalom bizonyos -e 
rületein való tartózkodást megtiltja. A 
zsidó színészeknek és zenészeknek a jö 
vőben csak az úgynevezett telepítési te 
mieten szabad müködniöK, A keresztény ' 
színigazgatók, kiknek társulataiban igen 
sok a zsidó színész, a belügyminisztertől 

rendelet visszavonását kérték, Ez nem
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Csak az idén nem.
Mert megnehezült az idők járása te 

lettünk s még csak a hajdani szokások 
szerint kötéllel se szabad fogdosm a 
gyöngyéletre -- a magvar anyák, harcra 
és a haza védelmére mindig kész, hires 
neves bátorsága, katonának termett derék 
szál fiait

Pedig aki ismeri a mi derek, harcias 
fajunk katonának való büszke hajlamait, 
az tudja csak igazán elképzelni, hogy mi 
csoda szégyenérzet fogja el a magyar la 
gényt, ha úgy tavaszi sorozás után ró 
zsás, ’ tollas kalap és nótás száj nélkül 
kell haza ballagnia és lopva, szégyenkezve 
elhallgatni, a többi katonának bevált 
magyar fiú keservesen vidám dalát:

Októbernek elején be kell ruk­
kolni ! . . ,

Tegnapra, máskor a bérük kői ásnak 
nagy idejére, ez elmaradt i

Es kitudja, hogy meddig fog még 
elmaradni.

Gyönyörű, verőfónyes ősszí nap volt 
tegnap, a földtől a magasan, fennen ior 
bogó kék égig, minden olyan derűs, ny.lt 
és szabad ...

Csak a szivünkben szorongott valami 
hazafias bu, valami fojtogató bánat . . •

És e mosolygó, őszi fényű szabad 
világában a Mindenható Istennek hiány 
zott valami, valaki e derűs, jól eső tér 
mészeti képhez, — magyar huszár, 
magyar baka édes bus magyar nótája.

Októbernek elején, be kell ruk 
kölni! . • .

Nem kell! nem öcsém ! Nem kellesz 
most még csak cserepárnak sem!

Még — erővel sem! Mert megnehe 
zült az idők járása felettünk . . .
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történt meg, de a belügyminiszter megen 
gedte. hogy a már szerződött zsidó szi 
nészek a mostani évad végéig a tilos te 
rőteteken is működhetnek.

HL I

Napi ó.

Ipi’vnutsuin nyitva auadaiv va<iirn ap és tlnre 
Nócgylőti szövő ipar tanműhely nyitva va­

sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Szept, 29 Városi közgyűlés,

Októbernek elsején.

Októbernek elsején, be kell ruk­
kolni! . . .

Vidáman és keservesen szokott ez a 
dal máskor október hónap 1 .jón szerte ez 
országban elhangzani.

Annyi legényes büszkeségnek, de 
egyszersmind még annyi keserves, az alá 
rendeltségből származó csalódásnak belé 
pője ez a dal, a magyar huszár, baka és 
minden rendii újonc ajakén minden év

Egy évvel ezelőtt, október elsején 
pezsgő víg élettől visszhangzott minden 
kaszárnya. Berukkoltak a porosfülü reg­
ruták, az öreg csontok pedig sarokba 
vágták a bornyut, a bakkancsot, talpig 
civilben állottak a reggeli raporthoz s 
örömtelt szívvel jelentették a kapitány

-— Alássan jelentem elmegyek busz 
SZU szabadságra ! ...

A kapitány sorba kezet logoit hu 
vitézeivel, aztán ielkurjant a huncut baka 
nóta :

Nyisd ki anyám, nyisd ki anyám
Zöld leveles kapudat.
Ereszd be a, ereszd be a
Szabadságos fiadat.
Boeresztlek édes fiam vártalak
Három éve mióta nem láttalak.
Megindult a transzport a vasúti ál 

lomás felé a kaszárnyákban maradt öreg 
katonák pedig elkezdték a zöld tuluek 
kioktatását s százféle tréfával várták a 
kilenc órai takaródét. Az idén változott 
a kép. Nem volt leszerelés, nem lesz 
berukkolás és az öreg katonák hiába 
várnak a telváltó regrutákra. Szomorúság 
tanyázik a kaszárnyákban s a visszatar 
tolt katonák amúgy magyarosan áldják 
a Bécsből dirigáló kngc minisztert, aki 
ekkora szomorúságot zúdított a szegény 
katonákra. A visszatartott legények eddig 
megadással tűrték sorsukat de most, 
hogy elkövetkezett október elseje észre 
vehetően kezd lazulni a fegyelem s a 
kaszárnyákban is zúgolódnak a katonák.

szabályokat hozta be, nehogy komolyabb 
következményei legyenek a nagyon is 
szembe tűnő elkeseredettségnek.

* Az őszi nagy vásár. Az őszi nagy- 
vásár rendkívül n ozgalmas lesz, amint 
az előjelekből következtetni lehet. A kira 
kodé vásár már ma kezdődik, sátrak, bó 
dók lepik el a Széchenyi utcát és a nagy 
vásárteret. A vidék közönsége szokatlan 
nagy számmal özönlik a városba. Deore 
cen utcáin rég nem volt vásárok idején 
ekkora sokndalom.

* Francia lap a kassai Rákóczi kein 
tágról. A Figaro ma érkezett számában 
Comtesse Colomra aláírásit cikk jeleit 
meg a kassai Rákóczi kiállításról. A 
cikkirónő azokkal a franciákkal járt 
Kassán, a kik mint Zichy Jenő gróf 
vendégei tekintették meg a kiállítást. — 
Cikkében mindenekelőtt Zichy gróf és a 
kassaiak vendégszeretetéről emlékezik 
meg nagy szeretettel, majd a kiállítás 
nevezetességeit sorolja el, végre pedig 
röviden, de lelkes hangon végigmegy 
Magyarország történetén s különös me 
legsóggel beszél II. Rákóczi Ferencről. 
Közben a személy és helyneveket, cse 
kély kivétellel, egész pontosan írja ki s 
egészben véve, kellő tájékozottságnak 
adja tanúságát.

* Szocialisták tüntetésé. Tegnap este 
8 és 9 óra közt a szociálisták tüntetést 
rendeztek. A tüntetésre az adót okot, 
hogy a polgármester elutasította a dobre 
cení nemzetközi szociáldemokrata párt 
azon kérvényéit, melyben engedélyt kér 
tek arra, hogy este az Otthon vendéglő 
ben gyűlést tartsanak. Az engedélyt 
azért nem adta meg a polgármester, mert 
az esti gyűlés szokatlan és rendkívüli. A 
szocialistákat ennek dacára is tegnap 
este 8 órakor összejöttek az Otthon ion 
és onnan nagy7 a'bc-ugolás mellett a város 
háza elé vonultak. Majd a Marseillése 
éneklése közben a nagytemplom, innen 
pedig az ipartestület épülete elé vonulták, 
hol Tóth Kálmán elnököt abcugoltak. J 
órakor teljes rendben aztán szétoszlottak,

* Jogász élet. Azt ne tessék gon 
dőlni, hogy ők, az óráról való távolmar» 
dás hősei, most már tanulmányaik folyta 
tásán kívül egyebet sem tesznek, a párt 
szenvedélyek, igaz, kezdenek lecsillapodni, 
de azért meg most sem urnpol szue.e 
a Pálur párti a Kun Szabó pártival. L e 
már meg volt a választás, hat a beké 
poharat csak legyűrik valahogy- Leg 
könnyebben megy az nyen dolog 1 én. 
Lacikonyhában, a hová is egybeforva 
buzgalommal járnak mindkét párt vezetőn 
Most a szóbeszéd tárgya a Lacikonyhán 
is, meg a Kollegium előtt, is a 
ellen beadott fegyelmi kérvény_ lálu na 
ugyanis a választáson csak Harsány a 
szenior veszített többet ior^yte!^sz 
alapszabályellenes eljárása miatt elves^ 
tette a jogászság előtt tekintélyét,

tes újítással lepte meg a 
egyik szegedi laptársunk, a - 8
YM-te, melyet dr. Balassa Arm.» f
tűnőén, irodalmi és nemest, ssellembu
szerkesztett. A Szeged “
„is október elsejétől naponként kék
jelenik meg, reggel és este. y 
városias fejlődés is esak Szegedé

1905$. október t.
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a szegedi sajtóviszonyokra áhítattal, tisz 
lelettel és büszkeséggel néz minden vér 
beli becsületes magyar újságíró ember. ( 
Szegeden valósággal eszményi viszonyok j 
vannak a sajtóban. Ott a közönség nagy , 
rabecsüli az újságírókat, ezek pedig min j 
jenök felett megbecsülik egymást. Még ! 
ha erős, szenvedelmes elvi harcba keve ' 
rednek is: fegyvereik mindig nemesek j 
és tisztességesek. Csak ilyen tiszta, meg j 
hatóan finom és rendületlenül becsületes j 
gaj tó viszonyok közt lehetséges az a | 
csoda, hogy a müveit szegedi közönség 
igényeinek kielégítésére a Szeged és 1 
Vidéke ezentúl naponként kétszer jele 
mik meg. Ilyen magyar napilap még 
Budapesten sincs. Kartársi örömmel, igaz 
szívből kívánunk szerencsét a Szeged és ; 
Vidéke újításához. !

* A közjegyzői kamarából. A debre. | 
ceni kir. közjegyzői kamara Zanathy Mi- j 
hály nagykárolyi kir. közjegyzőt a deb- , 
reeemi kir. törvényszék, mint közjegyzői 
fegyelmi bíróság határozatából, ideigle­
nesen állásában felfüggesztette s a fel­
függesztés folytán ideiglenesen megüre­
sedett nagy károlyi királyi közjegyzői ál­
lásra ideiglenes helyettesül Dr. Stern­
berg Gyula kir. közjegyző jelölt nagy 
károlyi lakost a kamara hivatalból ki­
rendelte.

* Ajánlják a kétfejű madarat. Odaát, 
túl a Lajtán különös perspektíva nyílt 
meg a kedves szomszédok előtt. A jó 
osztrák koma aligha azt nem orrontja, 
hogy az abszolutizmus fog ránk zuhanni 
mihamar. És hogy uj Bachok, Schmer 
fingok diktálják ennek a szegény, ezer 
esztendős nemzetnek a sorsát. Hogy föl 
röpül újra az undok kétfejű madár, a 
császári sas és ellepi rémes szárnycsatto 
gásaaí a Tisza Duna közét, ezt a jó te 
levény földet. Az osztrákok sejtelme ki 
fejczésre jut abban az üzleti körlevélben 
ami két kereskedelmi ügynökhöz érkezett 
Becsből. Ez a c rkuláré magyar fordítás 
ban itt következik :

Becs, a poslabélyeg kelte.
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T. c.
Az önöknél, Magyarországon 

közelben várható nagy politikai for 
dulatva való tekintetből van szeren 
csénk értesíteni, hogy dohány és 
szivar eladási, bólyegárusitási, vala 
mint más cégtáblákat az osztrák 
császári sassal (és magyar címerrel) 
dús raktárunkon tartunk, s a meg 
rendeléseket azonnal elintézzük. — 
Értesítjük, hogy az eladott mennyi 
ség után 12 százalékkal szolgálunk, 
s vagyunk

teljes tisztelettel 
Hoderich és Stein.

A szeretetreméltó osztrák sógorok 
mintha elsietnék a dolgot némiképp. —■ 
Bizony nem kell* nekünk az ő kétfejű 
baromfijuk, neveljék szeretettel minél tol 
lasabbra, de otthon, a maguk óljában. 
Ne Bécsből liferálják ide a kótfejü sast, 
de mi szállítunk még nekik egy két ilyen

förtelmes madarat, ami sötét idők emléke 
képpen — isten tudja hogyan — maradt 
még itt ott.

* Feloldott Zárlat. Balmazújvároson 
a hasított körmü állatok között a mai 
napig uralkodott száj és körömfájás jár 
ványa megszűnt, ennek folytán a vár 
megye alispánja Balmazújvárost a vész 
kerületből kivette és a zárlat alól is föl 
oldotta. Ezek után most már Balmuzuj 
város területén is teljes és akadály tahin 
az állat forgalom.

* Az egyelem rektora a politizálás 
ellen. Fővárosi tudósítónk írja : Az egye 
tem rektora minden módon igyekszik 
irtani a diákokból a politizáló hajlandó 
ságot. A mióta az utcai tüntetéseket ab 
bahagyták, rendesen az egyetem folyosóin 
folytatták nagy lármával a politikai vita 
kát, és tüntetéseket. Ezt megszüntetendő, 
a rektor intézkedéséből az egyetem fekete 
tábláján az alábbi hirdetményt t'üggesz 
tette ki:

Panasz merült fel, hogy a tudomá 
nyos egyetemi központi épület folyosóin 
s előcsarnokában végbemenő tolongás és 
zavargás jelentékeny módon zavarja a 

i tantermekben végzett tudományos mun 
kálkodást s a hivatalos termekben folyó 
egyéb közszolgálati működést.

E ténykörülmény miatt szükséges 
nek látom figyelmeztetni az Egyetem 

! polgárait a F. f. t. szabályzat 80. és 83_. 
szakaszaira, melyek szerint azon egyetemi 
polgárok és hallgatók, akik a rend és 
illem ellen vetnek, a csendet meghábo 
ritják, a rend és csend érdekében mü 
ködő hivatalos közegeket megsértik, il 
letve azoknak nem engedelmeskednek : 
fegyelmi vétséget követnek el, annyival 
is inkább, mert az Egyetemhez tartozók 
saját körükben felszólítás nélkül is a 
fegyelem és a read fenntartására köre 
működni tartoznak.

* Megszűnt a zárlat. A központi fő 
szolgabiróság jelenti, hogy Hajdú megyé 
ben a száj és körömfájás megszűnt. Az 
alispán ennélfogva az egész megyét a 
zárlat alól feloldotta.

* Halálozás. Tegnap csak egy halál 
esetet jelentettek be az anyakönyvi híva 
tál halálozási osztályánál és ez Szekeres 
Sándorné Katona Erzsébet ev. ref. dohány 
gyári munkásnő.

* Művészeti hangverseny. A Wilikov 
! és Waleszkó állal a Hungária kávóház- 
' ban, ma ehe tartandó művészeti hang- 
I versenyt ajánljuk olvasóink becses fi- 
i gyeimébe

* Német katonák öröme. Né me tor
! szádban most kezdődnek a katonai ki 
' képzések. Ebből az alkalomból mint ne 
I künk Berlinből jelentik, az altisztekhez 
1 felsőbb parancs érkezett, amely figyel 
: mezteti őket, hogy a katonákkal ember 
1 ségesen bánjanak, különösen a szivükre 
í köti a parancs, hogy az újoncokkal szem 
i ben úgy a szolgálatban, mint szolgálaton 
i kívül, tartózkodjanak mindenféle ember 
j télén bánásmódtól. Mint jelentik, a csá 
i 8zár legközelebb a tisztekhez fog párán 
! csőt intézni, mely hasonló értelemben el 
! fogja rendelni a katonákkal való bánás 
j mód tulszigoruságának enyhítését.

* A szerecsenek megfehéritése. Annak 
a szerencsétlen feketének, aki már diva­
tos ruhában jár és vagyona is van, a

31 nagyérdemű
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legfájdalmasabb sorscsapása az, hogy — 
fekete. Ez a fekete szin a legtörölhetlen 
bélyege a születési hibának; ez a cél­
táblája az általános megvetésnek. Leg- 
fölebb néhány kacér lady ad előnyt bi­
zonyos tekintetekben a szerecsen gavallér 
nők, mert annak közmondásosan ismert 
a — diszkréciója. Hegyis ne; bizonyára 
nem merne el dicsekedni sehol sem azssal, 
hogy fehér nőt hódított meg, mert pél - 
dáui Amerikában hamar meglincselnék 
őt. Londonból most hihetetlen dolgot je­
lent a távíródról : egy tudós orvosnak 
sikerült fölfedezni egy olyan szert, auady 
két óra lefolyása alatt fehérré varázsolja 
a szerecsent. II így igas-e a hir, azt még 
nem bizonyították be ; hanem amióta 
szárnyra kapott a hire ennek a csoda- 
gyógymódnak, a londoni tudós egyszerre 
hívessé lett a tengerentúl összes szereese- 
nei közt. Pár nap alatt ezrével kapta a 
távirati kérdéseket és ajánlatokat.

* Verekedő kocsis. Tegnap este 8 és 
9 óra között a Battyányi utcán Tollas 
Sándor kocsis összeverekedett Vedres

I Józseffel és Tollas vasbottal úgy halánté 
I kon vágta Vedrest, hogy ez elszódült. 
j Tollas elszaladt, Vedrest pedig dr. Bal 
I kányi Ede orvos vette ápolás alá. Tollas 

ellen folyik az eljárás.
* Az első Deík ünnep. Az egész or 

szág meg fogja ünnepelni az idén Deák 
Ferenc születésének századik évfordulóját. 
Az első ilyen ünnepet a minap rendezte 
Deák Ferenc komaasszonya, Von der 
Ősien Leopoldina grófné krassó Szörény 
megyei birtokán. Óriás erdő közepén 
csodaszép tisztáson tábori sátrat állították 
föl, amelyben gyönyörű oltár volt aihe 
lyezve, másik oldalát Deák Ferencnek

I fenyőgalylyal és friss, illatos virággal 
! övezett arcképe ékesítette. A mikor 
! együtt volt az ünneplő közönség a sátor 

ban, megkezdődött az istentisztelet. Mise 
után Schönenfeld főszolgabíró mondott, 
ünnepi beszédet, majd lakomához ült s 
társaság a grófné kastélyában. A vendé 
gek közt ott voltak: Sztojanovits báró a 
testvérével, Győvy báró a feleségével. 
Deák Ferenc rokona, Sibrik Jolánka. A 
tábori sátorban több napon át tartanak 
még misét.

* iagyaviék a Bikában. A Migy-uí 
Testvérek ma este az Arany Bika kávé 
házában hangversenyeznek és ez atka 
lommal eljátszik azokat a Dank 5 nótákat, 
melyekkel a Népszínház versenyén első 
dijat nyertek. Egyben kiállítják a ver 
senyen szerzett aranyérmeiket és koszo 
ruikat.

* Rövid fairek Falb Rudolf az is 
meretes természettudós ós időjós Berlin 
ben tegnapelőtt meghitt. — Elpusztult 
város. Ztocóv galíciai város a minap tel 
jesen leégett, 1->00 ház és melléképület 
pusztult el. — A Deák óda palvadijat 
amelyet a főváros tűzött ki, Lampertn 
Géza, az ismert költő nyerte el. A. 
vallás orültie. Gyüpe Istvánná pécsi 
asszony meggy uj tóttá maga alatt at 
ácryat mert állítása szerint a sátán azt 
mondta neki, hogy ha ilyen módónéi 
pusztítja magát, meglátja a szűz anyát. 
Még idejében kirágactták a lángok közül

mélyenBécsi bevásárlási utam rőt hazatérve, szive» ^ m wi a , ... . ^
tisztelt Mgyteimségnek bog,-pár...^és avrfityolokL. 
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x Félfedelü kocsi teljesen jó állapot 
Ihü eladó. Értekezhetni Szent Anna utca 
25 szóin alatt.

# Olvassuk a „KABlhAS“ éle- 
lapot.

x Fényes jövedelemre tehetnek szert 
urak és nők, kik könyvulazásssl foglal­
kozni óhajtanak. Ajánlatok „Kazinczy 
Könyvkereskedő Részvénytársasághoz 
Debrecenbe intézendők.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Nagy ári Testvérek zene 
k&ra játszik.

A válság.
Saját tudósítónktól.

Khuen Héderváry Károly gróf mi 
mszterelnök még a tegnapi nap folyamán 
azt az értesítést vette Bécsbfl, hogy le 
mondási kérvén)e felett ő felsége a ki 
rály a döntést arra az időre tartotta fenn 
amikorra vadászati kirándulásáról Pécsbe 
visszatér. Ennélfogva Khuen Héderváry 
gróf vasárnap es1 e Bécsbe utazik és he.t 
főn kihallgatásra megy, hogy a király 
döntését meghallja.

A képviselőház szombati ülésén a 
kabinet tagjai nem fognak részt venni 
egyrészt azért, mert a képviselőház teg 
nap a miniszterelnök indítványára az uj 
koimány megalakulóig elnapolta magát, 
másrészt azért, mert céltalan volna, 
hogy a miniszterelnök olyan ülésben ve 
gyen részt, amelynek elhatározására eset 
leg többsége sem lévén, döntő befolyást 
nem gyakorolhatna.

A sajtó egy része mindennemű 
kombinációkat fűz ahhoz, hogy minő 
okok bírták rá Khuen Héderváry grófot 
és kabinetjének tagjait aira, hogy az 
üléstermet, lemondásuknak az országgyü 
lés előtt való bejelentése után elhagyják.

Illetékes helyről ennek kapcsán ar­
ról értesülünk, hogy Khuen Héderváry 
gróf minisztereinek azon felfogásból in 
dúlt ki, hogy a parlamentáris elvek sze 
rint a tanácskozás és határozathozatal, 
a felelős kormány lemondása után, a 
melyen a végrehajtó hatalom, minden 
politikai jelleget nélkülöz és azért annak 
sem értelme sem célja nincs. E forrás 
szerint általános parlamentáris szokás, 
hogy a tanácskozás mindenhol meg is 
szűnik, mihely t a kormány a törvény ho 
zásnak lemondását bejelentette. A jelen 
esetben annál is inkább abba kellett 
hagyni a tanácskozást, mert a kormány 
már nem rendelkezett többséggel, ami 
ért. is nem lett volna módjában egy a 
vita folyamán fölmerülő kérdéssel szem 
ben hatályosan állást foglalni.

Ez a megokolás — mondják illeté­
kes helyen — oly annyira elegendő, hogy 
teljesen helytelen a megsértett érzékeny­
séget vagy a képviselőház iránt való tisz 
telet megtagadását Khuen Héderváry gróf 
mák impotálni, aki különben, amit ellen­
felei sem tagadhatnak, mint minden tény­
kedésében, úgy ezúttal is szem előtt tar­
totta a parlamentárig gyakorlat és ügy­
vitel szabályait.

6 _ ........................................ . . .
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Ez értelemben Khuen Héderváry 
gróf kötelességének tartja az ügyek ide 
iglenes vezetését mindaddig, míg őfelsége 
másképpen nem intézkedik.

A mai nap délelőttjét Khuen Hődcr 
váry gróf a miniszterelnökségben és bel 
ügyminiszteriumban töltötte, ahol a folyó 
ügyeket intézte el, s közben számos puli 
tikai barátjának látogatását fogadta.

A szabadelvű pártkörbou is számos 
képviselő jelent meg, s izgalmasan vitat 
koztak a jövő eseményei felett. Általános 
a vélemény, hogy ő felsége még egyszer 
Széli Kálmán utján megkísérli a kibon 
tnkozást, de ha most — utoljára — nem 
sikerül kompromiszumot kötni az ellenzék 
kel, az esetben energikusabb lépés követ 
kezhetik.

A függetlenségi párt erzsébetkörutr 
helyisége is népes volt ma délelőtt. Itt is 
élénken tárgyalták a képviselők az ese­
ményeket. De konstatálnunk kell, hogy 
itt nem látják a helyzetet és a jövő estre 
tőségeit oly sötétnek, mint s szabadelvű 
pártban.

Mikor ma egyik függetlenségi kép 
viselő Kossuth előtt szóba hozta a Ház 
elnapolását vagy feloszlatását, Kossuth 
röviden csak enyit mondott :

— Bem az egyiket, sem a másikat 
i I m h szem. hanem tisztességes kibonta 
kozást remélek.

Az izgatott várakozásra a legköze 
lebbi napok kétségkívül meg fogják hozni 
a döntést, amely ezúttal valószínűleg vé 
get vet majd a nagy bizonytalanságnak.

A szabadelvű párt bizottsága.
Budapest, okt. 1. A szabadelvű párt 

; kilences bizottsága ma nem tartott ülést,
I mert Apponyi nem volt Budapesten. A 
j bizottság holnap ismét összeül, de eddig 
I egyetlen pontra nézve sem állapodott 
I meg.

A katonák és október elseje.
Budapest, okt, 1. Ma a katonáknak 1 

! nem volt szabad elhagyni a kaszárnyát,
1 harmadéves katonát szolgálatba nem ve 
i zéuyeltek, hogy ezen a címen a városba 
j ki ne mehessenek. A kapuk elé más más 

ezredekből összeállított őrséget jelentéke 
nyen megerősítették. Jól értesült helyről 
délelőtt azt beszélték, hogy a kaszárnyák 
ból az éj folyamán több harmadéves ka 
ton a megszökött.

Ma reggel egy némelyik kaszárnyá 
I ban az öreg katonák nem akartak fegy ; 
I vert fogni.

Kitöltöttük az időt, nem szolgálunk 
tovább, — mondották. Alig tudta őket 
nehány népszerűbb tiszt lecsendesiteni.

Égy lovassági kaszárnyában — hírlik 
— nem ment ilyen simán a dolog, úgy 
hogy több katonát börtönbe vetettek.

Bécsi hangok.
Bécs, okt. 1. Itt már az osztrák 

ezredek mozgósításáról beszélnek, termé 
szelesen áthelyezés címén. Ami azt je 
lenti, hogy a magyarországi magyar ezre 
deket áthelyezik Ausztriába, az osztrá 
kokat pedig ide küldik. Azt is emlegetik, 
hogy a sorozást Magyarországon október 
közepén a hadkiegészítő kerületek utján 
kezdik meg, a közigazgatási hatóságok 
mellőzésével.

A nemzeti követelések.
Zilah okt. 1. Szilágy vármegye köz 

gyűlésén báró Wesselényi Miklós főispán 
hozzájárulásával hozott egyhangú hátú 
tozat a következő :

ÍVOD. október 2.
Szilágy vármegye közönsége.
1. Tiltakozik az ellen, hogy a tör 

vény végrehajtása érdekében folytatott 
küzdelmének idegen államok törvényhozó 
testületéi és államférfiul által bármikor 
befolyásoltassunak : 2. miután a ehlopyi 
hadiparancs az 1890— 91 iki X. XI. tör 
vényeikkel ellentétben áll, föliratot 
intéz az országgyűléshez, — hogy 
alkotmányunk sértetlen föntartását meg 
felelő módon biztosítsa ; 3, a hatósága
alá tartozó rendezett tanácsú váró 
sok és községek elöljáróságainak nem 
engedi meg, hogy meg nem szava 
zott adót szabad ajánlat örve alatt vagy 
bármely más címen elfogadjanak, az öszes 
járások tisztviselőinek megtiltja, hogy az 
országgyűlés által megnern ajánlott írjon 
cok kiállításánál közreműködjenek vagy 
intézkedjenek : 5. a harmadik évet szol 
gáló katonák bentartása ügyében föl iratot 
intéz a képviselőbázhoz.

A cár bécsi látogatása.
MÜrzsteg, okt. 1. Ma zerge vadászat 

volt, a király és az orosz cár reggel 8 
órakor indultak a lesre. A vadászaton az 
uralkodók társaságában 31 vendég és a 
vadász személyzet 25 tagja vett részt

Loudon, okt. 1. A Morning Post Írja : 
Ferenc József király és Miklós cár Ő fel­
ségeik pohárköszöntőjében kifejezésre ju­
tott a két udvar politikája, melynek jel­
szava a jelenben a közös együtt működés. 
Említett lap azt Írja, hogy a jelen pilla­
natban az angol kormány nem tehet 
jobbat, mint hogy a két uralkodót egye­
sült akciójukban támogatja.

PétervAr, okt. 1. A Pétersburgskaja 
Gazetta hangsúlyozva Here' c József ki­
rály és Miklós cár találkozásának nagy 
fontosságát, azt írja : Az orosz kormány 
kommünikéiből és az osztrák magyar 
kormány közleményeiből kitűnik, hogy 
mindketten tűrhetetlenül ragaszkodnak 
ahhoz, hogy a macedón kérdés csak ama 
reformtervezet megvalósításával oldható 
meg, melynek alapja a status quo meg 
óvása.

Ezen elvei Macedonia békéltetése, 
az esetben, ha a hatalmak Macedonia 
egyébb ügyeibe be nem avatkoznak, ered 
menyes lesz, nem alaptalanul reményük 
azt, hogy Lamsdorff gróf és Goluchowski 
gróf találkozása és tanácskozása macedón 
kérdések a legközelebbi időben való vég 
leges megoldásához fog vezetni.

Formaiek főhadnagy.
Budapest, okt. 1. Forfnanek segédei 

ma délután 3 órahosszat tárgyaltak 
Zsolnay Viktor segédeivel, de még am 
dig nem állapodtak meg a párbaj le; 
tételeiben.

Gabona tosds.
Tőzsde ünnep miatt zárva,

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Október 2. péntek. B. bérlet,

a titok.
Vígjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK.
luvcnel 
mvcnelnó 
enry, fiuk 
mtenayné
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m geacné 
oneviéve 
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Kezdete fél 8

Makó L. 
Ebergónyiné 
Krasznay 
Haknel A. 
Pataki. 
Havasi Sz 
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Menszáros 
Szabó Gy, 

órakor.

M



^iir >: ^ * / M' HBfe^.
w1^l_.. ,: --------------------■------- —— ÉÉmmMmmmmmmrnJS^ÉmSihm

1903. október 2. S ZABADSAG

Művészeti Hangverseny
a Hungária kávéházban.

Wilikow Keresztély hírneves orosz 
fuvola művész a Budapesti 
Magy. Kir. Operaház volt 
első szólistája és

Vaiesko Hugonetti zongora művészek

ma este egyetlen hangversenyüket
tartják.

M Ü S 0 R.
1. Cserebogár. Csárda jelenet. — Hubay 

ás Wilikowtól.
2. Faust nagy ábránd — Hermanntól.
3. Kurucz nóták — Kálditól.
4. Lt Sonambulla. (Ördögtrillák) — 

Bríecialditól.
5. Magyar Rapsodia — Liszttől.
6. Capriccio de Concert — Wilikowtól.
7. Orosz nagy ábránd — Popptól.
8. Magyar népdal egyveleg—• Wilikowtól.

Kezdete este 8 órakor.
A közönség szives pávtfopásút kérik

Wilikow és Vaiesko.

Magyar királyi államvasutak
üzletvezet őség Kolozs vár-t.

24896 -903. szám. Id.

Pály ázati hi rd e tmény
(Faggyú szállítása iránt.)
A magy. kir. államvasutak ko­

lozsvári üzletvezetősége az 1904. 
esetleg 1905—1906. évben szüksé­
ges fagy gyű szállítása iránt ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A szükséges mennyiség évente 
mintegy 1600 kgt. tesz ki.'

Ezen mennyiség azonban a tény­
leges szükségletnek csak megköze­
lítő előirányzatát képezi, miért is a 
szállítást elnyerő cég köteles lesz a 
magy. kir. államvasutak kolozsvári 
üzletvezetőségének kíván atár a a szük­
séghez képest ezen mennyiségnél 
25 százalékkal többet vagy keve­
sebbet szabi tani.

A szállítás a 122291 96. szám
alatti általános és a faggyú szállí­
tására vonatkozó 39986—92. szám. 
alatt kiadott különleges szállítási fel­
tételek s az ajánlati tárgyalásnál el­
fogadott minta alapján eszközlendő.

Ezen feltételek a magy. kir. ál­
lamvasutak összes üzletvezetőségei­
nél a hivatalos órák alatt naponként 
megtekinthetők, vagy a budapesti 
nyomtatvány tárnál a megállapított ár 
előzetes lefizetése mellett megsze­
rezhetők megjegyezvén, hogy az ál­
talános feltételekért 50 fillér, a kü­
lönleges feltételekért 30 fillér fize­
tendő.

Ha a szállítási feltételek a nyotn- 
tatványtártől posta utján kéretnek 
u^y a kívánt feltételek ügyszáma

tárgya világosan és pontosan 
megjelölendők s azoknak fent em- 
atett eladási árán felül a bénnentes

elküldéséhez szltkséges 20 fillér pos- 
tadij is beküldendő a nyomtatvány­
tárnak és pedig vagy készpénzben 
vagy pedig magyar postai értékje­
gyekben.

Minden ajánlóról feltételeztetik, 
hogy az illető szállítási feltételeket 
ismeri és egész terjedelmükben el­
fogadja.

Mindegyik ajánló ajánlatával az 
ajánlatok felbontásának napjától szá­
mítandó 4 hétig kötelezettségben 
marad és azt nem vonhatja vissza.

A pályázati feltételek a kolozs­
vári üzletvezetőség anyag és leltár­
beszerzési osztályánál — az aján­
lati mintául szolgáló ívvel együtt, 
díjmentesen megszerezhetők.

Mindazon cégek, melyek mind­
eddig nem állottak szállítási viszony­
ban a m. kir. államvasutakkal, tar­
toznak szállító képességüket és meg­
bízhatóságukat igazoló kereskedelmi 
és iparkamarai bizonyítványt az aján­
lathoz csatolni.

Az egy koronás bélyeggel ellá­
tott ajánlatok lepecsételve ezen kül­
őimmel „Ajánlat 24896—903. szátn- 
hoz'‘ 1903. évi november hó 3Oká­
nak déli 12 órájáig a kolozsvári üz­
letvezetőség I. osztályának főnöké­
nél benyújtandók, vagy posta utján 
beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott 
mennyiség értékének 5 százaléka 
készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 1903. évi 
november hó 2-ának déli 12 órájáig 
a magy. kir. állam vasutak kolozs­
vári üzletvezetőségének gyüjtőpénz­
táránál leteendő.

Az ajánló cég köteles a szállí­
tani szándékolt faggyúból az anyag 
minőségének megvizsgálása végett 
0 5 kg. mennyiséget szelencébe téve, 
jól lepecsételve és a szállító jegyé­
vel ellátva mintául az üzletvezetőség 
anyag és leltárbeszerzési ügyosztá­
lyához címezve (Brake palota I. eme­
let 28. ajtó) beküldeni, mert minta 
nélkül a beérkezett ajánlat tárgyal­
taim nem fog.

Ezen feltételektől eltérő aján­
latok, továbbá olyanok, a melyek 
nem a kitűzött batáridőig érkeznek 
vagy táviratilag étednek.

végre oly ajánlatok, melyek 
lényeges részükben javításokat, vagy 
vakarásokat mutatnak vagy melyekre 
nézve az előirt bánatpénz le nem 
tétetett figyelembe vétetni nem fog­
nak.

A magy. kir. államvasutak ko­
lozsvári üzletvezetősége fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánla­
tok közt tekintett nélkül az árra 
szabadon választhasson, továbbá, 
hogy az ajánlott mennyiségből tet­
szés szerinti rész mennyiség szállítá­
sát is átengedhessen oly formán, 
hogy az ajánlók ily részbeni szállí­
tást is elfogadni köteleztetnek- ha

csak ajánlatukba az ellenkezőt ki 
nem kötötték, végre hogy a cél elé 
résére bármely más irányú intézke 
dést tehessen.

Kolozsvár, 1903 szeptember hó­
ban.

(Utlanyonii min itjiiutlk.)

1.

Aranyéremmel és díszoklevéllel 
kitüntetett

ékszerkezetü. e öáltételes

borsajtóink
jobbak minden létező kézisajtónál ; 
próbák igazolják, hogy ezeknél na­
gyobb erőiejtés már csak hydraulikni 

gépekkel lehetséges.
Borsajtókat 16 kivitelben, szölőznzó- 
kat 2 nagyságban gyártunk — s 
elsőkézből kizárólag gyártelepünkön 

árusítjuk.

„Debreceni Vasöntöde
és gépíakatosság“

Péterfia t'éjéti, a hadházi utcában.
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Alapíthatott 1875. évben.
-<5>£aöKek-

Egyedüli bútorgyár Debrecenben.

VILMOS
cs. és kir. udvari butorgyáros 

és a legújabb szabadalmazott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.
Gyártelep : Szalka-a. 5. j 

Teljes lakberendezések állandó kiállt- } 
táson. — Egyszerű, de kitűnő minő- I 
eégü, saját készitményü bútorok, a i 
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban, j

Költségvetések, rajzok, mintákkal 
készséggel, díjmentesen szolgálok.

II(

7O0° az emberednek
szenved étvágytalan tágban, emésztési ne­
hézségben és mindenki tapasztalhatja 
már, hogy e kellemetlen baj által ás 
általános jólét, az életöröm és kedv be- 
folyásoltatik; de a legkevesebb ember 
tudja, mily kellenutlen következményei 
vannak ennek. Es milyen egyszerű a 
segítség I A mindennapi borhoz Rohitsi 
Tempel forrüs vizet igyunk vagy ré­
gibb bántalmaknál egy órával a reggeli 
előtt igyunk Rohitsi Stiria forrásvizet, 
melynek kitűnő hatása lesz.

Nagy raktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapest. Báthory utca 8.
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1223 v. k. szám.
1903.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 

236315 1903 számú végzése folytán koz 
hírré tétetik, miszerint l’anszky J. nai 
részére Koncz Ákos és neje úgy ozy,
Balogh Sándorné debreceni lakosoktól
525 kor. töke, ennek 1902 <‘vi iebiuir 

hó 6 napjától szárniiandó 6 
kos kamatai és eddig összesen 10b kor. 
06 fill, perköltség erejéig 1903 évi 
máiC'us hó 24 én bírói ag felül lóglak 
és 2738 koronára becsült, bútorok ás
egyébb ingóságok 1903 évi oktoter nO 
20-án délelőtt lO trakor kezdetét ve­
endő és Nagyerdő 2. sz. városi vil­
lában megtartandó nyilvános bírót ár­
verésen a legtöbbet igéi őriek azonnan 
készpénz fizetés mellett, szükség eseten 
becsáron alól is elfognak adatni.

19 én
Debrecen, 1903 évi szeptember bó

Oláh Géza.
birói kiküldött.

1385 V. k. szám.
1903.

Árverési hirdelmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 

255412 1903 számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint llercig Miksa 
részére Koncz Ákos debreceni lakostól 
75 kor. 80. fill, tóke, tűnek 1903 évi 
mái eins hó 1 napjától számítandó 5 
százalékos kamatai és eddig összesen 
41 kor, 86 íill. perköltség erejéig 1903 
évi atig. bó 29-én bkóilag felül foglalt 
és 2738 koronára becsült bútorok és 
egyébb ncéságok 1903 évi október hó 
16-án délelőtt 9 órakor kezdetét ve­
endő és az alperes lakásán, Nagy-erdő 
2. sz. xáiosi villban megtartandó nyíl 
vános birói árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.
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g^fádoríajes

pj # d i v a t f s r m e.
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16-án.
Debrecen, 19(3 évi szeptember hó

Oláh G éza.
bírói kiküldött.
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Tisztelettel értesíti a 

Hölgy közönséget, hogy a

legszebb őszi és téli 
cl inai újdonságod 
megérdezted. o o
IMIM
HH11AKKT.V1KK, DÍSZÍ­
TÉSEK, NŐI ÉS GYÉR 
MHK FELÖLTŐK DGS 
VÁLASZTÉKBAN o o

Gsctd solid cidded i 
1 Határozott árad !
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SKéleíyfelti! elsérangii természetes alkalikus sós savanynviz

kiváló köptető és étvágyemelő szer,
Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtubereuiosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
gyógyszertárban,drogueriában és íüszerkereskedés en

Kutkezelőseg:
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


